

论新写实小说真实性 与倾向性美学品格

金 文 野

—

大凡读过新写实小说的人，都会普遍有一种异常强烈的感受，那就是：真实，赤裸裸的真实！面对新写实小说异彩纷呈的艺术世界，谁都会惊奇地感到，以往裸露在外的观念消隐了，取而代之的是生活自身的朴拙；刻意杜撰戏剧性冲突的传统手法不见了，取而代之的是色彩缤纷的生活原色；沉于内心世界和远古梦幻的情景没有了，取而代之的是坚实的大地和大地上的风景；传统的均衡、和谐、严谨的美似乎消解了，取而代之的是不惮于“恶”、“丑”的严酷而粗砺的美……我们看，那逼人卖身要人性命的“狗日的粮食”，那满是苦痛辛酸的乡村的“厚土”，那愚昧野蛮却还沾沾自得的汉口河南棚子之主人们的“风景”；以及那充满烦恼却又不失企盼的“烦恼人生”，那疲于纠缠而又难以挣脱的怪圈般的“单位”、“官场”，那扭曲的异化的亦是奇异的“绝望中诞生”；还有那充满悲愤和控诉的“纸床”，那善与恶激烈冲撞令人瞠目的“家属房”，那情与爱如轻烟般消散的一曲“挽歌”……所有这些作品，全都呈现出现实人生实实在在毫无矫饰的本真形态，散发出浓郁的生活气息。作家在冲满矛盾冲突的历史和现实生活中，透视人们的衣食住行、生老病死、生儿育女、生产消费、婚姻家庭、爱情事业等最基本的生存境遇和生存方式，让人觉得这似乎就是生活的实录而未经过艺术加工和虚构。新写实小说真可谓把生活化推向了极致，真正把生活还给了艺术。难怪有不少论者都喜欢用诸如“还原”、“原生态”、“本色”等字眼来对新写实小说的艺术特征加以形象描绘，用以说明生活与艺术某种程度上的互化同构所产生的逼真效应。当然，需要指出的是，这里所谓的“生活与艺术的互化同构”，其实只是一种对艺术反映生活的具体方式的理论描述而已，即喻指艺术对生活的一种近似全息的艺术观照，作家的艺术描写在最大程度上向生活的原有形态逼近甚至于某种程度上的相互吻合。旨在说明艺术服从生活，尊重生活，同生活保持最大一致性而产生的酷似、逼真的美学效果，而绝非某些论者所片面鼓吹的“纯客观地还原生活”、“镜子”似地反映生活。因为这种“艺术=生活”的理论是反艺术规律的，在具体的创作实践中是不可能成立的。

真实，从来就是艺术的生命，也是艺术审美的最高原则。然而，艺术的真实性在各种不

同流派和各种不同风格的作品中的美学形态和审美特质是不尽相同的。如果说浪漫主义和现代派小说注重的仅仅是一种主观情感和理念的真实，那么现实主义小说则追求客观的真实和生活的真实。本着这种“写真实”的艺术追求，现实主义小说创作曾取得了举世瞩目的辉煌成就，产生了广泛而深远的影响。但毋庸讳言，由于各种原因，现实主义在当代中国特别在“文革”十年文化专制时期，曾一度遭到极大扭曲，其“写真实”的美学精神几乎丧失殆尽。新时期以来，伴随着现实主义文学精神的基本回归，作家的创作主体性得到了尊重，文学的写实精神也得到了极大加强。次第兴起的伤痕文学、反思文学以及改革文学、寻根文学，或揭露“文革”灾难，或反思历史传统，或礼赞改革英雄，或寻找民族文化之根，一度给荒芜的文坛增添了几多绿意和生机，为现实主义重新赢得了光彩。但由于左倾习惯势力的影响以及创作手法上的呆板、单一，这些现实主义创作某种程度上仍未能彻底摆脱被动疲软的窘境，新起的先锋探索文学试图改变这种状态却又因误入歧途而半路夭折。正是在这种背景下，新写实小说应运而生。作为现实主义文学精神和创作方法的真正回归、深化，新写实小说主动避免了某些传统现实主义小说的不足和失误，更为大胆地直面人生，透视社会，写出了当代国人尤其是底层平民的真实心态和生存景观。阅读新写实小说，人们自有一种亲临其境的可触可摸的质感。浓郁的生活气息和真切的人生图景所形成的艺术真实感是新写实小说最为诱人的魅力所在——这也正是其与以往现实主义小说创作判然有别的“新”的特征之一。作家直面现实、无畏择取人生真相的求真精神与真诚无隐的写实态度是新写实小说获得艺术真实感的先决基础；而运用纪实手法造成逼真的幻觉，追求事实与虚构交互作用所产生的复杂意味是新写实小说获得艺术真实感的必要途径。这种创作方法体现在小说创作的具体操作上，最主要有两个方面：

1. 以平民意识写普通人。

任何小说创作都离不开写人。但在写什么人和如何写的问题上，新写实小说与以往现实主义小说创作有着明显的不同。在传统现实主义小说中，普通小人物一般很少被作为主要描写对象。如在批判现实主义小说里，其主要人物往往是些资产阶级大家庭里的显要人物；在社会主义现实主义小说里，其主要人物又常常是些非凡的英雄人物；至于“十七年”，特别是“文革”时期文学里的主要人物，则大都是些用“三突出”原则创作出来的“高大全”式的完人，是些不食人间烟火的无情无欲的神灵。这些人物都程度不同地被美化，被理想化。在他们身上集中了某一类人物的特点，寄托了一部分人的理想，却失去了一些正常的人性，因此其真实感不强。但在新写实小说里，其人物几乎全是一些充满七情六欲的普通人。他们既不善于讲一些豪言壮语，也无惊天动地的业绩。他们都有自己的喜怒哀乐，象千百万芸芸众生一样，在各自的生活环境里，为困扰着他们的生存方式甚至为一些卑微的愿望而演出了一幕幕人生的悲喜剧。他们的性格、命运一般都不是定型的直线式的，而是呈现出捉摸不定的变化态势，同生活中的人物性格一样，复杂而微妙，多样而立体。如刘震云的《新兵连》和乔瑜的《少将》，都是反映当代军营生活的作品。长期以来，为了突出文学的正面宣传教育作用，军事文学一向都装饰着神圣的令人肃然起敬的光环，作品中的人物都非常高尚而又简单。《新兵连》和《少将》的创作几乎改变了军事文学在人物塑造上的一些陈旧观念，使当代军人形象回到了真实的生活中间，回到了现实的军营里，使读者窥见到部队生活的某些真情实景。无论是《新兵连》中的新兵“元首”，还是《少将》中的“少将”，或是他们的战友，都是些

杂糅着诚实与狡诈、善良与丑恶、高尚与卑下的多面体形象，都以其性格的丰满厚实有血有肉真实可信而表明了自己的存在。这些人物形象之所以给读者以强烈的真实感，就在于他们符合生活，同生活存在着最大的同构性而不是同生活隔着一层。新写实小说的人物形象在较真实的意义上成为人自己，成为生存的实证者而非任何理念的传声筒。这种新的价值取向和审美追求是对以往小说创作中人物形象塑造上那种过分理想化和英雄化倾向的有力反拨。

2. 以生活流写凡俗人生。

新写实作家注重对原色生活的逼真摹写，刻意绘出生活流程的新鲜生动的形态。他们向读者展示的不再是以往小说创作中那种经过高度提纯和简化处理的平面生活，而是包容了生活的全部丰富性复杂性的本色生活。这种原色生活虽然表面上显得琐碎、粗糙、芜杂，但越是这样就越是显得自然生动富有生活气息。新写实小说向生活张开了雷达，将扫描到的生活事件编织进作品，颇类纪实文学的风格。但是，这不过是假象，严格说它仍属虚构小说，仍是“驱遣虚构的人物，演出杜撰的故事”。传统现实主义小说的虚构讲究情节的因果关系和逻辑发展，是一种经过精心加工了的时空组合。它以开端——发展——高潮——结局的情节链展示矛盾的产生、激化和解决，其间还有伏笔、暗线、误会、巧合的设置，处处可见作家的匠心，有着明显的虚构性。而新写实小说则淡化了这种因果逻辑关系。作品展示给读者的常常是呈发散性状态的生活细节和片断，其虚构性被最大限度地掩盖起来了。即是说，新写实作家在还原生活时对生活素材还是注意提炼加工的，在把生活真实提升为艺术真实的过程中，并没有绝然超脱“典型化”这一艺术创作的必经之途。他们往往先将生活中的原始素材按创作意图加以概括和集中，尔后再用出色的笔法将其还原为生活原生态。关于此，新写实的代表作家池莉谈自己创作体会的话可引为佐证：“我的作品完全是写实的，写客观的现实，拔高了一个，就代表不了人类。作者的作用只是在技巧上的凝炼，使小说不那么单调、枯燥、冗长和无意义，实际上是生活现象的集中、提炼，是生动细节的组合。《烦恼人生》中细节是非常真实的，时间、地点都是真实的。我不篡改现实。所以我做的是拼版工作，而不是剪辑，不动剪刀，不添油加醋。印家厚代表了整个工人的整体，而不是一个工人。印家厚一天中不可能遇上这么多有意义的事，但这些事都是真的，所以武钢工人读后都说自己就是印家厚”。（《新写实作家评论家谈新写实》，《小说评论》91. 4）正是在这个意义上，我们才说新写实小说所描写的生活原生态不是杂乱的，而是有序的；不是呆板地照抄生活，而是对生活素材进行了高超的不露痕迹的精心剪裁。善于运用缜密、细腻的手法拼凑细节是新写实作家还原生活原生态的基本手段。作品中琐琐碎碎的细节看上去似乎漫不经心，多有“堆砌”之嫌，而实则是出于作家的熟思，是深植趣味的，可以说，每一个细节都闪烁着典型的光辉。正是因为有这些深植趣味的生活细节，才使得新写实小说表面上粗糙平淡，却杂中有序，平中有奇，淡而有味，才产生一种容易唤起读者共鸣的生活亲切感和艺术真实感。

真实是艺术美的生命所在。新写实小说之所以具有强烈而独特的真实性美品格，主要得力于作家贴近人生、正视现实、忠于生活的艺术追求。作家直面人生的品格与真诚无讳的写实态度不仅使新写实小说具有一种高保真、大容量、驳杂厚重的审美意蕴，从而极大地拓展了现实主义小说艺术的审美空间，而且最重要的还在于这种价值取向和美学追求较好地摆正了作家、生活、艺术三者的辩证关系，这在理论上是有着重要意义的。

二

新写实小说不仅以其全面而几近残酷的真实性格促使现实主义文学的写实精神得到了较为彻底的回归，也不仅极富开创性地通过复杂而多样的“典型化”手法为当代小说艺术的新发展拓宽了更为广阔的审美空间，而且还出色地运用一种新颖独到的情感表现方式大大扩充了小说的审美容量和艺术张力。读新写实小说，我们明显感受到作家那种对“最普通的人在最普通的生活中所发生的最普通的事”的客观、冷静而本真的叙事风度，而再也不见以往现实主义小说创作中所惯有的那种观点显露、激情外溢的现象。正因如此，才有太多的论者频频使用“情感零度”、“纯态事实”、“价值判断消解”、“理性批判精神失落”等等说法来对此加以理论描述和界定。说作者站在“情感的零度线上”表现了生命的“原生态”，“新写实小说毫无过滤之意将原汁原样的生活形态端给了读者”，“以纯态事实的叙写取代对社会人生本质的认识和分析，放弃了对现实生活的是非评价和理性判断”，云云。其实，这些论断都不过停留在表层现象上而已，仍然是一种对新写实小说的短视和误解。事实上，作者站在“情感的零度线上”纯客观地再现生活的“原生态”或“原汁原样”是根本不可能的，断言新写实小说“丧失了理性批判精神”也是与新写实小说的创作实际不相符合的。作品表面上的情感淡化并不必然意味着在意蕴的消失；作家的“冷面叙述”也不就等同于“价值判断消解”和“理性批判精神失落”。如果我们不是仅仅满足于对新写实小说表面的浅层理解，而是更进一步做深入地把握和整体观照，就会明显体会到那种来自新写实小说的整体氛围而非局部细节的深沉意蕴和情感倾向——这也正是新写实小说情感表现方式的独特性之所在。新写实小说“看上去似乎在表现‘小人物’的卑琐，实则进行了思想上的超越，看上去似乎陷入了自然主义，而实质上却触及了生活中最本质的问题……那些看上去似属琐细的描写，其实也正是作者按着主题需要所作的选择。”（蒋守谦：《“新写实”小说座谈辑录》，《文学评论》91.4）透过作品表层的驳杂生活现象和作者表面上的冷淡叙述，我们不难感受到创作主体那种对社会、人生、历史、文化、伦理、人性等丰富内容的强烈的情感渗透和理性过滤，以及由此而衍生出的或诗意或伤感或温情或灰冷或反讽或批判的诸种情调与氛围。总之，在新写实小说的深处，我们发现的是拥有丰厚内涵的博大而深沉的艺术境界。

从一般的理论常识上讲，艺术创作绝不可能是一种无意识、非理性行为。任何艺术创作都是作家对社会人生的一种感悟、理解和观照，更是一种把握、框范和超越。既是创作，就必然要有创作主体的理性参与情感投入。如果没有主体情绪和主体意向的作用，如果真的“中止判断”、“情感零度”，那就不可能从事任何实践活动，尤其不能从事最需要情感灌注的文艺创作。可见，艺术作品既作为作家的审美再造物和情感物化态，染上创作主体的主观情绪、价值判断和情感倾向，实为一种必然，一种宿命，这是无可置疑的。虽然作家的主体情绪意向在作品中的具体表现方式有诸多不同，如有的直接而有的间接，有的鲜明而有的隐晦，但“情感零度”、“纯态事实”式的作品从来就不曾有过也不可能有。任何作品都是创作主体的审美理想和价值观念的一定的载体，“因此，作家的判断总是存在的，对那些知道怎样发现这种判断的人来讲，它的痕迹总是明显的……纵使作家可以在一定的范围内选择他的伪装，他决不可能使自己消失”。（韦恩·布斯：《小说修辞学》）

新写实小说的情感表现方式是比较独特的，与以往传统的现实主义小说创作有着明显的

不同。在以往现实主义小说作品当中，作家对作品中人物形象的是非、褒贬、好恶的评价一般都较为明显，因此，读者能轻易地分辨出好人坏人、正面人物反面人物来；且作家的思想倾向抑或作品的主题思想也都常常处于显在状态，表现得较为直露。可以说，情感态度和价值判断的直白显露几乎是中外传统现实主义小说创作的一个共同特点。这些作品大都具有一个明确的主题或中心思想，作品从开始直到结尾，每一部分都有意无意地向着主题和中心辐辏，一切材料的结构组合，都受明显的因果律支配，最终为表现作品的主题思想服务。这种创作模式和套路也为我国“五·四”以后的新文学及至建国后的“十七年”文学、“文革”后的新时期文学所一直承袭沿用下来，并逐渐形成为现实主义文学创作的一个主要艺术特征。现实主义文学的这种显豁的主题思想，通常是作家依据一定的创作意图对丰富驳杂的生活现象进行提炼概括的结果。不可否认，这种提炼概括有可能使作品的艺术效果有所增强。但同样不可否认的是，由于提炼概括的失当也极易导致另一种后果，即如果作家据以概括提炼的原则和标准本身失于偏颇，便会歪曲生活；如果这种原则和标准不是作家本人通过亲身感受得来的真实而独特的认识，便会产生虚假和概念化；如果取舍的尺度和标准经硬性规定定于一尊；成为唯一的尺度和标准，便会导致公式化，使作品千篇一律，单调乏味。这在“十七年”尤其是“文革”期间的一些所谓的现实主义文学创作中表现得极为突出。最典型的是那些所谓革命现实主义与革命浪漫主义相结合的作品，由于奉行“三突出”以及“领导出思想，群众出生活，作家出技巧”等等非文学创作原则，因而创作出来的作品严重地脱离甚至于歪曲了生活，曾造出一大批“公式化”、“概念化”的伪文学。

与此不同，新写实小说则追求再现生活的本色美、原色美，反对依据某种既定的理念对生活进行生硬剪裁；在结构上也不围绕一个中心或主题进行刻意安排。尽管作家的主观思想情感不可能完全与作品绝缘，尽管作家对生活素材的选择不可避免，但这些都进行得十分内在、潜隐而不直露。由于作家在描写近乎原生形态的整体生活过程中，有意并最大可能地将创作主体的思想和价值判断巧妙高超地消融在体验和感受中潜含不露，致使读者难以明察作家在描写过程中所流露的对具体人物形象的好恶评价，也不易从作品的局部描写和细节展示中对文本世界里的人和事作出明确的是非褒贬的判断，只能从作品的整体氛围中体悟出作家对社会、历史、伦理、道德、情爱的审视态度和情感倾向。这诚如女作家范小青所认为的那样：“小说写凡人小事、琐碎的细节，表面上无甚意义，但我觉得在骨子里还是有内容的，只是这些内容不象过去的主题那样集中、直露，而是分散在全文之中。”阅读作品，我们一般很难确认人物、事件的是非对错，也难以从局部现象中清晰地见出作者对种种人情事态的褒贬评价，我们看到感受到的只是杂色、具体而本真的社会生活状态而已。然而读罢却又耐人寻味，引人深思，分明能感悟出作家深潜于作品整体氛围中的对现实人生的审视态度，忧患意识和批判锋芒。

新写实的很多作品中还蕴含了深刻的社会、人性、文化的批判意识，如朱苏进在其中篇力作《咱俩谁是谁》这部作品中，写某军区三名高级宣传干事在上海搜集整理某“先锋连”的先进典型事迹过程中的见闻感受，对军内及社会上一些为树典型而树典型的脱离实际的荒唐作法流露出强烈的否定情绪。作品运用戏谑性的语言，强烈的对比手法（如树“典型”的人住高级宾馆，进豪华舞厅，吃丰盛佳肴与被树为“典型”的“先锋连”为保持其“先锋”本色而节衣缩食、艰苦朴素形成鲜明对照）造成一种强烈的反讽效果，读后倍感沉重。刘震云

的《官人》，在《官场》等作品则活画出了在“官场”中善于“窝里斗”的“官人”们的病态行状。从他们身心交瘁疲于纠缠的苦衷里，我们不难感受到传统文化中的病灶与现实生活中的弊端融合一体后所造成的种种异化现象。经过这种异化，那些“崇官”、“尚权”的人们一个个都成了可怜兮兮的权力的奴隶。从某种意义上讲，刘震云以其一系列出色的艺术创作，深深地挖出了民族惰性的文化之根，给人的启示是全面而深刻的。另外象刘庆邦在《走窑汉》、《家属房》等一系列作品中，对特权阶层的荒淫腐败令人发指的恶德丑行也都给予了大胆地展示和针砭，带有明显的批判色彩。

特别值得一提的是，有些论者虽然承认作品的倾向性，但指责作品色调灰暗，情绪低沉，缺乏一种理想的亮色和鼓舞人奋进的力量。笔者认为，对此要作具体分析，必须从宏观上予以全面观照而不能只抓住个别作品以偏概全。不错，人的自然本性及一些负面的社会现象确实是新写实作家艺术观照的一个不可或缺的方面。但问题的关键在于，作家并没有杜撰生活，更没有歪曲生活。而恰恰是贯彻现实主义的写实精神，从生活出发，敢于直面人生正视现实的表现。文学是生活的审美反映，生活中有什么，文学自然就可以真实地表现什么。作家写人的自然本性，但并没有把它作为创作的全部目的，而是整体艺术观照的一个有机组成部分；作家写消极负面的社会现象，也绝不是诱导人们变成阴郁的恨世者，而是为了“揭出病苦以引起疗救的注意”。同时，客观地讲，作家也并不乏正面礼赞和给人信心的艺术描写，读《冬日苍茫》，我们为杨大兰、潘星兰两个年轻的生命所折服；读《祖父在父亲心中》，我们深深感受到从“祖父”那弱小的身躯中释放出来的凛然民族正气；而《太阳出世》则引导人们对诸如生命、青春、爱情等抽象深奥的命题作更为深入而具体的反思和自省……由此，从新写实小说的全部创作实际出发，我们有充分的理由得出这样的结论：新写实小说不仅没有丧失创作主体的情感倾向和价值判断，而且作品的内涵意蕴还异常驳杂丰厚，内在深沉。可以说，这也是新写实小说价值意义的一个重要方面。用通俗写实的笔法客观真实地状写凡俗人生，且追求情感倾向和内涵意蕴的内在化和丰富驳杂，既是新写实小说的主要价值取向，也是其独特的审美特征。

关于文学的倾向性问题，恩格斯曾有一段经典性论述：“我认为倾向应当从场面和情节中自然而然地流露出来，而不应当特别地把它指点出来；同时我认为作家不必要把它所描写的社会冲突的历史的解决办法硬塞给读者。”（《致敏·考茨基》）这无疑是极其符合艺术创作的内在规律的，也可以说是对小说创作的极高的要求。而新写实小说的艺术追求正与此相一致。新写实小说的这种客观、冷静、内在而潜隐的情感表现方式有力地反拨了以往现实主义小说创作的直露、外溢的叙述行为，从而使小说的内涵意蕴不再显得过于狭隘、单一而浅显，而是变得博大，丰厚而深沉，且具有了多义性和不确定性，极大地充盈了小说的审美容量，强化了小说的可读性耐读性。避免对复杂多变的客观生活作明确的判断，下简单的结论，是新写实小说忠于生活、尊重读者审美鉴赏力的表现，也是其对传统现实主义小说创作模式的一种大胆而成功的超越。

作者单位：大连大学师范学院中文系

责任编辑：田敬宝